

DOI: <https://doi.org/10.15407/sviu.2023.26.074>

УДК [316.36+343.5]355.1"1941/1945"

Боюдумун Финда,к.и.н., с.н.с. отдела военно-исторических
исследований, Институт истории

Украины НАН Украины (Киев)

Украина, ginda@ukr.netORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8373-148X>

РОМАНТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ДЕВУШЕК И ЖЕНЩИН С СОЛДАТАМИ ВРАЖЕСКИХ АРМИЙ В ГОДЫ НЕМЕЦКО- СОВЕТСКОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. *Цель.* В данной научной работе автор поставил своей целью исследовать романтические отношения между мужчинами и женщинами вражеских армий, в данном случае Красной армии и Германии, в годы немецко-советской войны. Также показано отношение к таким романам и супружеским парам общества, родных, военного командования и государства, которое нередко приводило к осуждению и стигматизации в милитаризованном обществе, и запрету на такие отношения и бракосочетания на государственном законодательном уровне. **Методология.** Исследование основывается на принципах об'скмывизма, научности, системности, исследуемости, исморизма. Используются методы исморико-сравнительный и исморико-системный. Их использование позволило сравнить отношение к романтическим отношениям между представителями воюющих государств в нацистской Германии и Советском Союзе на государственном уровне и на уровне общества, показать как решались соответствующие ситуации военным руководством в законодательной плоскости. **Научная новизна исследования.** На основе существующего документального и, преимущественно, мемуарного нарративного материала впервые в украинской исторической науке сделана попытка высветить проблемы романтических отношений мужчин и женщин из промысловых семей во время немецко-советской войны. Раскрыт ряд проблем, с которыми пришлось столкнуться влюбленным в обществе, отношении родных к таким обранцам или обраницам, показаны и проанализированы вероятные причины, которые подталкивали представителей

обеих семей к романтическим отношениям с представителями враждебных социумов, как реагировали на это воюющие государства и их руководители, чем обычно завершались такие отношения между молодыми людьми. **Выводы.** Выяснено, что романтические отношения мужчин и женщин между представителями враждебных государств были не единичным явлением во время немецко-советского противостояния. Влюбленные пары обычно из-за своих отношений сталкивались с массой проблем на побутовом, законодательном, государственном и общественном уровнях. В абсолютном большинстве они становились объектами предвзятого отношения со стороны милитаризованного общества, их не воспринимали, а относились враждебно родные, а государства через свои идеологические постулаты забороняли

на законодательном уровне. Под воздействием всех этих факторов влюбленные обычно со временем расходились, бо не могли жить в таких условиях, лишь единицам удавалось облаживать семейную жизнь.

Ключевые слова: немецко-советская война, любовь, женщина, солдат, оккупация, нацисты, сексуальность, советская власть, общество, девушка.

История Второй мировой войны несмотря на более 78 лет со дня ее завершения, и примерно столько же лет ее исследования специалистами-историками, до сих пор имеет множество неисследованных или мало исследованных проблем. Романтические отношения мужчин и женщин с представителями врага относятся к ним. Нельзя сказать, что эта тема является "табулой расы" для зарубежной историографии Второй мировой войны, ведь там этой проблеме уже посвящены научные работы и разведки немецких и австрийских исследователей. В частности, немецкий историк Регина Мюльхойзер¹ в своих работах раскрывает проблему романтических отношений немецких солдат с советскими женщинами и касается отношений советских солдат с немецкими женщинами. Ее австрийская коллега Барбара Штельцель-Маркс освещает эту проблему через призму отношений австрийских женщин с советскими военными². В украинской исторической науке соответствующие исследования пока отсутствуют, однако время от времени эта тема всплывает в украинских СМИ в виде различных рассказов или воспоминаний очевидцев, столкнувшихся с этим в те бурные времена.

Цель статьи - опираясь на анализ мемуарной литературы и имеющихся архивных источников исследовать романтические отношения между представителями обоих полов враждующих государств, показать отношение общества и государства к таким людям, проанализировать вероятные причины возникновения соответствующих романов и последствия для влюбленных.

¹ *Mühlhäuser Regina*. Eroberungen: Sexuelle Gewalttaten und intime Beziehungen deutscher Soldaten in der Sowjetunion 1941-1945. Hamburger: Hamburger Edition, 2010, 416 S.; *Mühlhäuser Regina*. "Diskriminiert, als sei es ein Negerbastard" Der Nationalsozialistische Blick auf die Kinder deutscher Soldaten und einheimischer Frauen in den besetzten Gebieten der Sowjetunion (1942-1945). Am 21. WERKSTATT Geschichte / Heft 51 (2009) - Klartext Verlag, Essen. S. 43-55.

² *Stelzl-Marx, Barbara*. Die unsichtbare Generation: Kinder sowjetischer Besatzungssoldaten in Österreich und Deutschland. In: *Historical Social Research*, 2009. № 34. 3 S. *Stelzl-Marx Barbara*. "Ich bin stolz, ein Besatzungskind zu sein" Resilienzfaktoren von Nachkommen sowjetischer Soldaten in Österreich, in: Elke Kleinau & Ingvill C. Mochmann (Hg.), *Kinder des Zweiten Weltkrieges - Stigmatisierung, Ausgrenzung und Bewältigungsstrategien*. Frankfurt-New York 2016, S. 73-92; *Stelzl-Marx Barbara*. Die unsichtbare Generation. *Wiener Zeitung* Nr. 180 vom 15.09.2012. S. 37; *Шмельцель-Маркс Б.* Советские освободители и австрийские женщины: проблемные отношения. *Российско-австрийский*

альманах: исторические и культурные параллели. Вып. 2. Москва-Грац-Вена-Ставрополь, 2006.

Случаи романтических отношений с врагом во время различных вооруженных конфликтов были нередки. Немецко-советская война не стала исключением. Как свидетельствуют воспоминания и интервью людей, переживших войну, заниматься любовью с оккупантами было непросто. Женщины и девушки, имевшие романы с вражескими солдатами, должны были выбирать между тайными встречами и опасностью обвинения в коллаборационизме. Для большинства соотечественников, как военнотружущих, так и гражданских, эта категория женщин автоматическим образом превращалась в предательниц, потому что отдали свое тело врагу, а потому, по возможности, подлежали постоянной обструкции, пренебрежительному отношению, физическим нападениям. Важным фактором была простая мужская ненависть и ревность, ведь те женщины выбирали не их, а врагов.

На почве этих отношений возникали конфликты не только с обществом, но и с родителями, которые не воспринимали выбор детей и боялись осуждения людей, особенно в сельской местности, где считались с мнением окружающих. Здесь следует уточнить, что не все родные относились негативно к таким выборам своих дочерей, так реагировала та часть населения, которая считала советскую власть своей, поэтому воспринимала такие действия за измену советским идеалам и боялась последствий после возвращения Красной армии. Но были и другие представители общества, которые не воспринимали коммунистический режим за свой, а солдаты Вермахта для них были "освободителями от большевиков". Обычно такие представители проживали в регионах, присоединенных к Советскому Союзу в начале немецко-советской войны. Это преимущественно семьи репрессированных, раскулаченных и другие. Они в большей степени нормально относились к связям дочерей или сестер с нацистами, а иногда даже сами поощряли отношения, надеясь получить определенные преференции или социальный статус.

Не в восторге от таких отношений, кроме общества и родных, было и руководство государств. Скажем, в Рейхе согласно расистским взглядам, соответствующий брак нес в себе угрозу "загрязнения арийской крови". Поэтому немецкому солдату крайне сложно было получить разрешение на брак. Такая возможность могла появиться в случае, если невеста имела немецкие корни или получила статус фолксдойче. В таком случае военный мог писать высшему командованию просьбу о разрешении на брак, где указывал биографические данные девушки и добавлял фотографию, а там уже все решали. Но А. Гитлер воспринимал такие заявления от солдат без энтузиазма, поэтому считал, что в большинстве случаев им стоит отказывать. В апреле 1942 года в разговоре со своими подчиненными он жаловался, что не в восторге от таких заявлений,

которые постоянно поступали от солдат. Сравнивая фотографии солдат с невестами, его не покидала мысль, что настоящий немецкий брак с этими, как он заметил, "в основном кривобокими, сутулыми или

уродливыми иностранками", в перспективе не может быть счастливым с точки зрения интересов нации, поэтому от него не стоит ожидать каких-то ценных результатов³.

Боялись в Германии и морального разложения армии. Ведь воин, создав себе семью на оккупированных территориях, уже думал не об идеях Рейха, а только о благосостоянии семьи. Пытаясь предотвратить это, командование Вермахта выдало 8 июня 1942 г. "Памятку солдату о поведении в оккупированных восточных областях", где отмечалось: "В оккупированных областях воин является представителем немецкой империи и ее власти. Он должен это чувствовать и соответствующим образом вести себя. Затяжная война, пребывание на гарнизонной службе связаны с опасностью тесных отношений с гражданскими женщинами, что является нежелательным.

Поддержание престижа вооруженных сил и угроза вреда чистоте расы по- требовали повышенного внимания к этому вопросу.

Командующий Вермахта издал постановление о запрете дальнейшего проживания немецких солдат в помещениях местных жителей. Все воины без исключения должны размещаться вместе. Поскольку для этого необходимы жилые дома, нужно выселить из них гражданское население.

Вблизи боевых действий, в условиях развертывания военных операций, когда место для остановки требуется на короткий срок, не существовало необходимости в переселении местных жителей"⁴.

Содержащиеся в памятке предписания солдаты вермахта выполняли не всегда. Соответствующие требования командования из Берлина больше всего раздражали командиров, которые уже имели семьи на оккупированных территориях. Руководство Рейха, по их убеждению, не всегда понимало особенности военной ситуации на Востоке.

Кремлевская верхушка тоже имела определенные различия в своем отношении к таким отношениям. Красноармейцам такие браки категорически запрещались, тогда как уже выше указывалось, немецкие солдаты при определенных обстоятельствах могли получить разрешение на брак с иностранкой, а если невеста была из германских народностей, преград вообще не существовало.

В 1944-1945 годах Красная армия, вступив на территорию стран Европы, столкнулась с проблемой романтических отношений красноармейцев с европейками. Уже в начале 1945 года офицеры-красноармейцы начали просить разрешений на брак с иностранками. Советское руководство быстро высказало свою позицию по этому вопросу (такие браки признавались незаконными) и разослало соответствующие постановления на

³ Микер Г. Застольные разговоры Гитлера. Смоленск: Русич, 1993. С. 225-226.

⁴ Цит. док. по: Ковалев Б. Коллаборационизм в России в 1941-1945 гг.: типы и формы. Великий Новгород: НовГУ им. Ярослава Мудрого, 2009. С. 359.

все фронты: "Согласно сообщениям начальника Главного управления кадров НКО, в адрес Центра продолжают поступать заявления от офицеров действующей армии с просьбами санкционировать браки с женщинами иностранных государств. Подобные факты следует рассматривать как притупление бдительности и патриотических чувств. Поэтому необходимо в политико-воспитательной работе обратить внимание на глубокое разъяснение недопущения подобных актов со стороны офицеров Красной армии. Объяснить всему офицерскому составу, который не понимает бесперспективность таких браков, нецелесообразность женитьбы на иностранках, вплоть до прямого запрета, и не допускать ни одного случая"⁵.

Постановление от 12 апреля 1945 г. военного совета 4-го Украинского фронта подчеркивало: "Объяснить всем офицерам и всему личному составу войск фронта, что брак с женщинами-иностранками является незаконным и категорически запрещается... Порядок заключения брака советских граждан известен - брак нужно зарегистрировать в советских органах ЗАГСа. Все другие регистрации, кроме ЗАГСа, являются недействительными и советскими законами не признаются. Более того, заключение брака с иностранкой и регистрация этого брака в учреждениях иностранных государств является серьезным преступлением со стороны военнослужащих. Соответствующие браки ведут к тому, что наши офицеры попадают в лапы врага и совершают преступления перед советской родиной - СССР... Обо всех случаях бракосочетания военнослужащих на иностранках, а также о связях наших людей с враждебными элементами иностранных государств докладывать немедленно по команде для привлечения виновных к ответственности за потерю бдительности и нарушение советских законов"⁶.

Красноармейцев, нарушивших эти предписания, могли ждать военные трибуналы, офицерские суды достоинства, понижение в звании, заключение в тюрьму и исключение из коммунистической партии. Обычно такими "горе-влюбленными" занимались сотрудники СМЕРШа, потому что считалось, что их жены-иностранки на самом деле были шпионками, которые вербовали своих мужчин по приказу вражеских спецслужб. Соответствующие браки Президиум Верховного Совета ССР своим Указом от 18 марта 1947 г. запретил на законодательном уровне. После Указа влюбленных могли приговорить к заключению по 58-й статье ("антисоветская агитация")⁷. Таким образом советско-

⁵ Цит. по: *Богомолов В. Жизнь моя, иль ты приснилась мне? Наш современник.* 2005. № 10-12; 2006. № 1. URL: http://militera.lib.ru/prose/russian/bogomolov_vo/03.html (дата обращения: 22.05.2023).

⁶ *Богомолов В. Жизнь моя, Иль ты приснилась мне?*

⁷ Чуракова О. Заложницы "большой политики". Браки, "осложненные иностранным элементом", в СССР в 40-50-е годы XX века. *Проблемы истории массовых политических репрессий в СССР. 1953-2013: 60 лет без Смалина*. Материалы VIII Международной научной конференции. Краснодар, 2013. С. 78.

ская система пыталась предотвратить сближение "капиталистического" и "капиталистического" "социалистического" миров, что в дальнейшем могло повредить строительству "коммунистического рая". Ведь жизнь (а главное - права людей) в "капиталистических" странах значительно отличались в лучшую сторону от СССР. Это прекрасно понимали в Кремле, поэтому стремились оградить своих граждан от тесных контактов с европейцами, чтобы те не изменили мировоззрение советских военнослужащих.

Если жену-иностранку "раскрывали" как вражескую шпионку, мужу "светил" военный трибунал, а затем - расстрел или заключение. Хотя были случаи, когда горе-любовников просто понижали в звании. Вероятно, здесь все зависело от военного ранга и отношения руководства к офицеру. Инженера-капитана Саковича, который обвенчался с немкой, военный трибунал приговорил к заключению, а военный совет 1-го Белорусского фронта 5 апреля 1945 года заместителя командира 74-й дивизии подполковника Ю. Мазного, который "стал на путь увлечения женщинами и "давал жизнь немкам"", за аналогичный проступок лишь понизил в должности - назначив командиром стрелкового батальона и постановил провести над ним суд офицерского достоинства. При вынесении наказания почему-то не учли, что его немецкая жена была шпионкой Вермахта, о чем сама призналась⁸.

Соответствующие действия со стороны военного руководства несколько охладили любовные желания советских офицеров, но не всех. Ветеран Л. Рабичев писал в воспоминаниях, что сильно влюбился в немку в Восточной Пруссии. После интима решил написать рапорт командиру о намерении жениться. Но его коллега настойчиво отговаривал от такого шага, напоминая о вероятности попадания в СМЕРШ⁹. Продолжить свои отношения с девушкой он не смог, потому что она уехала из своего дома в неизвестном направлении.

Несогласные с запретом вступать в брак с немками нередко пытались бежать в американскую, английскую или французскую зону оккупации, а оттуда выехать на постоянное место жительства в США, Западную Европу или "затеряться" в Западной Германии. Сотрудники НКВД отмечали, что в войсках, дислоцировавшихся в Австрии, летом 1945 г. участились случаи дезертирства солдат Красной армии из подразделений из-за самосвободных браков с австрийками и попытки остаться проживать с

⁸ *Богомолов В. О. Жизнь моя, иль ты приснилась мне?*

⁹ *Рабичев .* Война всё спишет. Воспоминания офицера-связиста 31-й армии. 1941-1945. Москва: Центрполиграф, 2010. С. 205.

ими в Австрии¹⁰. Иногда их находили, возвращали и заключали в тюрьму или расстреливали. Австрийская исследовательница Барбара Штельцель-Маркс приводит случай, когда один красноармеец в Австрии дезертировал из Красной армии и уехал со своей любимой австрийкой во Францию¹¹.

Распространенными среди советских военнослужащих были попытки получить для своих жен документы, которые бы удостоверяли их принадлежность к войску, или получить у командира свидетельство о браке. Майор Трофимов, врач госпиталя № 415, несмотря на семейное положение (имел в Воронеже жену и двух дочерей) женился в городе Кросно (Польша) на польке и, пользуясь своим положением, попытался пристроить жену в госпитале на работу. Лейтенант Игнатович в марте 1945 года женился на немке Терезе Зонтек и сумел с помощью командира достать удостоверение о браке и советские документы жене на фамилию Игнатович¹².

Но такие меры были не всегда эффективными. Женщину-иностранку трудно было скрыть среди военнослужащих. Ведь она заметно отличалась от советских женщин своими манерами, воспитанием, а самое главное - слабым знанием русского языка, что всегда бросалось в глаза, поэтому рано или поздно "доброжелатели" доносили о таких "куда следует".

Правда, был у влюбленных и другой выход - смириться с невозможностью официального бракосочетания и жить вместе неофициально, не афишируя свои отношения. Значительная часть так и делала, тем более, что советское руководство предпочитало не обращать внимания на такие уловки военных, если только это не мешало службе или они не поднимали вопрос о женитьбе. Полковник Липарит Карапетян почти полтора года жил с немецкой балериной Ханелорой в гражданском браке, она даже воспитывала его двух дочерей, как своих родных. Понимая бесперспективность таких отношений, немка уехала в Западную Германию, а Карапетяна под конец 1949 г. перевели служить в Киев¹³.

Как только влюбленные заводили речь перед командованием о браке, красноармейца сразу "от греха подальше" отправляли в другую часть или СССР. Интересно, что с 1953 г. советско-немецкие браки де-юре были разрешены, но де-факто не были допущены в войсках, за несколькими исключениями.

¹⁰ *Stelzl-Marx Barbara*. Die unsichtbare Generation: Kinder sowjetischer Besatzungssoldaten in Österreich und Deutschland... S. 361.

¹¹ *Шмельцель-Маркс Б.* Советские освободители и австрийские женщины... С. 250.

¹² *Богомолов В.* Жизнь моя, Иль ты приснилась мне?....

¹³ *Ахназарян М.* Их называют "дети войны". URL: <http://www.golosarmenii.am/article/28369/ix-nazyvayut-deti-vojny> (дата обращения: 10.07.2022).

ками, до конца существования ГДР¹⁴. Вероятно, Кремль пошел на такой шаг, пытаясь продемонстрировать свою "демократичность" перед Западом.

Самые отчаянные пытались переправить любимых в СССР. Ивану Бывших больше всего запомнился случай, когда офицер кавалерийского эскадрона, отправляясь на родину, спрятал свою немецкую девушку в сене для лошадей. Немка несколько дней ехала в товарном вагоне, а в Минске ее сняли с поезда и обвинили в шпионаже¹⁵. Немецкие офицеры, отступая, также пытались забрать с собой жен или отослать их в Германию. Правда, родители не всегда радостно встречали избранниц сыновей, относились к ним подозрительно, свысока, без понимания. Да и женщинам трудно было найти себя в новом социуме. Военнопленный Юрий Владимиров вспоминал, что видел в конце войны в Германии россиянку, которая вышла замуж в 1942 году за немецкого офицера, и он отвез ее к своим родителям в Силезию. С наступлением Красной армии женщина эвакуировалась вглубь страны и была в отчаянии от того, что осталась одна в чужом краю. По словам Владимира, она очень раскаивалась, что вышла замуж за немца. Дошло до того, что, расплакавшись, бросилась на шею к пленному с просьбой забрать ее с собой на родину¹⁶.

Оставаться на территории СССР со своими любимыми женами немецкие офицеры обычно не рисковали, ведь непременно попали бы в руки советских спецслужб и в лучшем случае получили несколько лет заключения. Те же, кто рискнул, пытались получить советские документы и всю жизнь жили под чужой фамилией, редко выходили на люди или вообще скрывались, чтобы не привлекать к себе внимания, боялись рассказать правду родным детям. Влюбленному в украинку Феню Острик немецкому унтер-офицеру Вильгельму Дитцу после прихода Красной армии удалось остаться с женой в городке Смела на Черкасщине и прожить с ней всю жизнь под чужой фамилией. Первые годы, пока не выучил украинский язык, немец вынужден был скрываться на чердаке, откуда слезал только ночью. Когда овладел языком и мог без акцента говорить с горожанами, семья девушки придумала легенду, что этот приветливый парень - жених Фени, который работает и живет в Киеве. Затем влюбленных удалось расписать в местном ЗАГСе; во время церемонии молодожены сообщили, что жених носит фамилию Василий Диценко. Но паспортистка,

¹⁴ *Stelzl-Marx Barbara*. Die unsichtbare Generation: Kinder sowjetischer Besatzungssoldaten in Österreich und Deutschland... S. 361.

¹⁵ *Севергин И.* Любовь без права переписки. *Российская газета: Неделя*. 2008. 31 янв.

¹⁶ *Владимиров СЕ.* В немецком плену. Записки выжившего. 1942-1945. Москва: Центрполиграф, 2010. С. 296.

которая выписывала документы молодоженам, исправила фамилии на Доценко. Так в Смеле появилась молодая семья Доценко. Впоследствии у Фени и Вильгельма родился сын, которого назвали Павел. Парень и не подозревал, что его отец Василий на самом деле немецкий офицер, а правду узнал в 1988 году, когда умерла от болезни мать. Тогда отец не выдержал и рассказал сыну, что он не Василий Доценко, а Вильгельм Дитц. После

"страшной" правды сын помог отцу найти в Германии своих родных, которые считали его погибшим¹⁷.

Интернациональные пары знали, что рано или поздно им придется расстаться из-за возвращения мужа в свою страну, но это их не останавливало. Иван Бывших во время отъезда в Советский Союз заметил, что кроме его возлюбленной Элизабет Вальдхельм, на перроне стояли другие немецкие девушки и, как и его Лиза, махали белыми платочками своим отъезжающим мужчинам. Иван в душе понимал, что больше никогда не увидит любимую, как и все офицеры, которые безрассудно влюбились в немецких девушек, и все же надеялся на чудо, и оно произошло. Уникальная история их любви, которую они пронесли через всю жизнь, нашла свое продолжение в XXI веке, когда уже почтенный дедушка Иван Бывших отыскал свою Лизу в далеком Люксембурге и женился. Свадьбу сыграли в 2008 году в Сибири, где жил жених¹⁸. Но эта история военной "международной любви" с хэппи-эндом стала скорее исключением, абсолютное же большинство пар под давлением советской власти распалась. Влюбленные оставили с собой только приятные воспоминания о молодых, полных романтизма и драматизма годах. Многим женщинам не давали забыть романтические отношения с вражескими солдатами рожденные от них дети, которых им приходилось растить самим или скрывать от мужчин правду о их родных родителях.

Несмотря на все преграды и негативные последствия романтических отношений с врагом, женщины и девушки все же делали соответствующие шаги. Возникает риторический вопрос: чем они руководствовались в своих действиях? Немецкая исследовательница Р. Мюльхойзер отмечает, что о мотивах, побуждавших женщин на романы с военными на оккупированных территориях, можно догадываться до сих пор только осторожно и часто спекулятивно. Проблема заключается в том, что до сих пор лишь отдельные из них высказывались публично на эту тему¹⁹.

Соглашаясь с Р. Мюльхойзер, следует высказать по этому поводу несколько собственных рефлексий. Выясненные мотивы, наиболее распространенные в

¹⁷ *Мриймак А.* Вильгельм и Феня: союз "врагов". URL: http://www.pravda.ru/society/family/life/25-09-2011/1092340-Ditz_Dotzenko-2/ (дата обращения: 05.09.2022).

¹⁸ *Богомолов В. О.* Жизнь моя, иль ты приснилась мне?

¹⁹ *Mühlhäuser Regina.* Eroberungen: Sexuelle Gewalttaten und intime Beziehungen deutscher Soldaten in der Sowjetunion 1941-1945... S. 252.

проработанных мужских нарративов. Можно предположить, что из женских рассказов может выплыть много других мотиваций, а тема стать объектом основательного исследования при условии накопления разнообразной источниковой базы.

Первая причина - бескорыстная любовь, которая приводила к женитьбе. В этих случаях женщины и девушки воспринимали своих избранников не как военных или врагов, а как мужчин, оценивали их природную красоту и намеревались строить семью. "Итальянцы были очень красивыми. Мы прямо умирали за ними. Мать, лошадь, гоняла нас за это. Но такие же были, черти, красивые. Тики сосали, где хотели. Штаны сбрасывали и давай", - вспоминала жительница Донецка, пережившая оккупацию²⁰. Белоруска Аделаида Наркевич также в своем рассказе сделала акцент на красоте итальянских солдат.

"Итальянцы такие красивые были... война войной, но... знаете, интерес все равно какой-то был"²¹. Немка Элизабет Вальдхельм увидев впервые своего будущего возлюбленного Ивана Бывших, тихо шепнула своей сестре: "Смотри, какой красивый русский"²².

Один из подобных романов описал киевлянин Валентин Терно в книге "Воспоминания о растрепанном детстве". В частности, он пишет, что в их доме жила красивая молодая женщина с маленьким мальчиком, которая имела роман с немецким капитаном: "Это был высокий стройный красавец, лет 30, очень вежливый, здоровался со всеми соседями по-русски, - отмечает Терно, - Его добрые, немного грустные глаза и внимательный доброжелательный взгляд, казалось, выражали сочувствие поработанным людям. Он появлялся в одно и то же время с саквяжем. Детям, которых встречал, раздавал карамельки. Большинство людей дома относились к нему с симпатией, считая его и молодую женщину идеальной парой... Их связывала искренняя любовь"²³.

Немецкий офицер Ганс Рапп познакомился с Храмцовой, проживая на квартире у ее подруги. Между ними сразу возникла симпатия. Этому способствовало то, что девушка прекрасно владела немецким языком, нивелируя всевозможные ограничения в общении. "Это была чрезвычайно чистая, романтическая любовь, и подобного я никогда потом не испытывал, и даже через 50 лет я вспоминаю это как нечто неземное", - отмечал в воспоминаниях солдат²⁴.

²⁰ Цит. по: *Смяжкина О.* Человек в советской провинции: освоение(от)языка. Донецк: ДонНУ, 2013. С. 137.

²¹ *Наркевич Аделаида Адамовна*, 1927 г. р. Минск (12.11.2004). URL: <http://www.gender-ehu.org/Interviews.htm> (дата обращения: 30.05.2022).

²² *Буккер И.* Русский Иван, немка Элизабет и 60 лет разлуки. URL: http://www.pravda.ru/society/family/life/10-05-2014/1207299-liebe_love-0 (дата обращения:

17.07.2022).

²³ *Герно Б.* Растрепанные воспоминания о странном детстве. Киев: Кий, 2003. С. 211-212.

²⁴ *Рапп Г.* Харьков - в сердце навсегда. *Украинский засеv.* 1994. Ч. 7 (19). С. 52.

Кстати, вопрос языкового барьера влюбленные решали как могли. Нередко им приходилось разговаривать или переписываться с помощью посторонних людей, которые знали язык, или разбираться с помощью жестов. Аделаида Наркевич в оккупацию "романсировала" с итальянским солдатом. Разговаривали и вели переписку влюбленные с помощью товарища итальянца - югославского военного, который немного знал русский. "Югославский язык, знаете, немного похож на русский, общие славянские слова есть. Ну, немного он еще, видимо, русский знал. Одним словом, он писал, этот югослав, письма за него. Он только расписывался там"²⁵. Ветерану Николаю Нику-лину незнание языка не мешало его отношениям с немкой, они прекрасно понимали друг друга с помощью взглядов и жестов, была "удивительная полнота понимания"²⁶.

Отдельных женщин отношения с военными, которые были носителями власти на захваченных территориях, интересовали как возможность получить властный статус. Решали такие романы и социальные проблемы женщин. То есть голод, холод, бедность, а в отдельных случаях работа в Рейхе или заключение им не угрожали. Имея могущественного покровителя, женщины могли рассчитывать на преференции для себя и родных в трудное время. Например, влюбленный в балерину житомирского театра Галину Яценюк генерал-комиссар Магас снимал для нее фешенебельную квартиру в городе. В ноябре 1941 года немцы арестовали ее отца и брата, но после обращения Галины к чиновнику родных через несколько дней отпустили²⁷. В Новоград-Волынском (Житомирская область) чиновник отдела труда из окружного комиссариата жаловался, что военные охраняли своих украинских любовниц от вывоза для принудительного труда в Рейх²⁸. Красноармеец Владимир Гельфанд вспоминал, как встречался с красивой немецкой девушкой Маргот и постоянно приносил ей домой продукты, за что родные немки были ему бесконечно благодарны. Хотя он девушке не нравился, но она терпела его ухаживания. "Мать девушки осталась довольна мной. Еще бы! На алтарь доверия со стороны родных мною были принесены конфеты и масло, колбаса и дорогие немецкие сигареты. Уже половины этих продуктов достаточно, чтобы иметь полное право что угодно творить с девушкой на глазах у матери, и она ничего не скажет против. Ведь продукты питания сегодня дороже жизни"²⁹. Лейтенант 730-го арtpолка

²⁵ Наркевич Аделаида Адамовна...

²⁶ Никулин Н. Воспоминания о войне. Санкт-Петербург: Государственный эрмитаж, 2008. С. 251.

²⁷ Рибальченко Р. Подковы на снегу. Харьков: Курсор, 2006. С. 151-152.

²⁸ Архив службы безопасности Украины в Житомирской области, сп. 9882, пф, л. 11.

²⁹ *Гельфанд В.* Дневники 1941-1946. URL: <http://www.gelfand.de/index.html#portfolio>
(дата обращения: 04.05.2023).

Гранченко пытался всеми возможными способами освободить из-под ареста немецкую женщину, с которой сожительствовал. Начальник артснабжения одной из красноармейских частей капитан Трошин помогал освободить из тюрьмы арестованную сестру своей немецкой любовницы. Он добился у административной тюрьмы свидания с ней и принес ей передачу³⁰.

Однако рядовым солдатам далеко не всегда удавалось защитить избранниц, в отличие от офицеров - сказывалась военная субординация. Харьковчанка Александра Галкина рассказывала, что в Германии вместе с ней в лагере была девушка, которая, проживая в Харькове, встречалась с австрийским солдатом. Парень получив отпуск разыскал ее в лагере и договорился с лагерным руководством, что может забрать девушку на две недели в Австрию³¹.

Одним из мотивов интимных отношений с иностранцами было влечение к неизвестному и новому. Оно присуще и женской, и мужской моделям поведения. Женщин и девушек СССР военнотружачие Вермахта интересовали в смысле их культурного и эстетического вида, который существенно отличался от советского. Военные были гладко выбриты, выглядели опрятно, от них пахло духами, они умели красиво ухаживать, дарить подарки, шоколад, говорить комплименты. Для многих это была новая, неизвестная им сторона, которая манила и притягивала. Киносценарист Александр Довженко, анализируя причины романов женщин с немцами, заметил: "Они внимательные кавалеры, и так немного надо, чтобы купить женское сердце, выросшее среди грубости и равнодушия к своему женскому полу... Это наша дорогая расплата за ничтожно плохое воспитание молодежи, за хамское оскорбление девушки, за пренебрежение женской природы, за неуважение к ней, за грубость, за лишение вкуса мод, элегантности, хороших манер и за отсутствие множества того, что сделало наших женщин и девушек, их жизнь печальной и бесцветной"³².

Российская исследовательница Елена Сенявская отмечает, что, немцы кроме интереса к красноармейцам, подкупала еще и их щедрость к объектам своих предпочтений, в отличие от скупых и расчетливых европейцев³³. При этом, как отмечают ветераны, интерес красноармейцев и

³⁰ *Богомолов В. О. Жизнь моя, иль ты приснилась мне?....*

³¹ *'ауэр В. Создание нацистской империи и Холокост в Украине. Киев: Внешнеторговое издательство Украины; Украинский центр изучения истории Холокоста, 2010. С. 139-140.*

³² *Довженко О. Дневниковые записи, 1939-1956 = Дневниковые записи, 1939-1956. Харьков: Фолио, 2013. С. 151, 211.*

³³ Сенявская Е. Женщины освобожденной Европы глазами советских солдат и офицеров (1944-1945 гг.). *Ученые записки Меморо заводского государственного универси- мема. Серия: общество и гуманитарные науки.* Петрозаводск. 2012. Май. № 3 (134).
С. 18.

европейских женщин друг к другу был обоюдным. Младший лейтенант Даниил Златкин, который под конец войны служил на острове Борнхольм в Дании, вспоминал: "Мы не видели женщин, а нужно было... А когда в Данию приехали... это свободно, пожалуйста. Они хотели проверить, испытать, почувствовать русского человека, что это такое, как это, и вроде получается лучше чем у датчан. Почему? Мы были бескорыстными и добрыми... Я дарил коробку конфет на полстола, я дарил 100 роз незнакомой женщине... на день рождения"³⁴ .

Женщины, которые потеряли своих мужей и средства к существованию, в глазах пациента оказались один на один с проблемой спасения себя и родных от нищеты. Все это настолько давило в психологическом плане, что им иногда просто хотелось человеческого общения с женщиной, понимания, защиты, заботы. Из дневника девушки из Знаменки видно, что она стремилась к чистой любви, несмотря на войну, и постоянно искала таких отношений с немецкими солдатами. Иногда же страсть в отношениях брала верх.

"Его поцелуй успокаивает меня. Чистый нежный поцелуй Харста. Но он снова взялся за свое. На этот раз я зашла с ним слишком далеко. Я не могла уже остановить его страсть, да и сама я была готова стать его... Это было так близко! Ближе быть не могло... Я была почти без сознания, я помню, что повторяла только имя Гарста и просила пожалеть меня, но его страстное "нет" лишило меня самоконтроля"³⁵ .

Из нарративов военного времени следует, что солдаты также стремились на фронте к романтической и чистой любви, без пошлости, грубого секса и разврата, которые были там довольно распространены. В воспоминаниях Л. Рабичева неоднократно описываются сцены, где он отказывался от одноразовых сексуальных контактов с фронтовичками, поскольку стремился к романтическим отношениям³⁶ .

Молодая подпольщица из Беларуси Галина вспоминала, что часто в силу своей работы встречалась с молодыми немецкими солдатами на различных вечеринках, где отвлекалась от будней войны, развлекаясь и танцуя с ними: "Тут была возможность посмеяться, немного отдохнуть. Это было просто человеческое"³⁷ . Собственно этого "чисто человеческого" - любить, быть любимой, чувствовать себя в безопасности и не хватало отдельным женщинам в то время. Когда в таких условиях рядом появлялся мужчина, который умел слушать и женщина могла

³⁴ *Сенявская Е.* Женщины освобожденной Европы глазами советских солдат и офицеров (1944-1945 гг.)...

³⁵ Центральный государственный архив общественных объединений Украины, ф. 166, оп. 1, spr. 108, л. 26-26 зв.

³⁶ *Рабичев Л.* Война все спишет... С. 78-79; 86-87, 156-157.

³⁷ *Mühlhäuser Regina*. Eroberungen: Sexuelle Gewalttaten und intime Beziehungen deutscher Soldaten in der Sowjetunion 1941-1945... S. 256.

просто "излить ему свою душу" или получить от него бескорыстную помощь, они довольно быстро могли сблизиться и влюбиться. Значительную роль также играли и общие увлечения или предпочтения женщины и мужчины.

Аналогичного общения с противоположным полом не хватало и мужчинам, главным образом солдатам Красной армии, которые иногда годами не чувствовали женской ласки, внимания и заботы. В воспоминаниях советских ветеранов то и дело встречаются эпизоды о своем восхищении немецкими девушками, которые на время сумели оторвать их от военной повседневности и вернуть к нормальной жизни со всеми ее страстями и духовными ценностями. "Эрика была для меня прежде всего олицетворением того, что стоит за пределами войны, того, что далеко от ее ужасов, ее грязи, ее низости, ее подлости. Она превратилась для меня в средоточие духовных ценностей, о которых мечтал и которых желал, - писал о своем романе с немкой Николай Никулин. - Оказывается, на войне страшнее всего находиться в духовном вакууме, в подлости и пошлости. Человек перестает быть Человеком и превращается в рыбу, выброшенную на песок. Эрика вернула меня к атмосфере, которой я так долго был лишен. И я отвечал ей чувствами самыми чистыми и светлыми, на которые был способен... Я пережил часы, которых мало бывает в жизни. С четырех лап, на которых мы обычно ходим, упершись носом в серую повседневность, я поднялся на две ноги, выпрямился, расправил плечи и увидел звезды... Это были часы и дни наивысшего прозрения и очищения..."³⁸

Поэтому как видим, в годы немецко-советской войны романтические отношения между мужчинами и женщинами из лагеря противника были распространенным явлением, несмотря на осуждение со стороны милитаризованного общества. Руководство воюющих государств на законодательном уровне запрещало заключать браки между соответствующими парами, а военнослужащих могли понизить в званиях, перевести на другое место службы, приговорить к заключению, но это не всегда останавливало влюбленных. Стремясь завоевать себе право на супружескую жизнь наиболее отчаянные пытались убежать в другие страны, скрывали свои отношения, или жили не вступая в брак, но в подавляющем большинстве соответствующие отношения под давлением общества и созданных на законодательном уровне запретов - распались.

ССЫЛКИ

Ахназарян, М. Их называют "дети войны". Retrieved 10 April 2022, from <http://www.golosarmenii.am/article/28369/ix-nazyvayut-deti-voyny>. [in Russian].

³⁸ *Никулин Н.* Воспоминания о войне... С. 250-251.

БОГОМОЛОВ, В. (2005, 2006). О. Zhyzn' moia, yl' ty prysnylas' mne? *Наш сучасник*. № 10-12; № 1. Retrieved 10 July 2022, from http://militera.lib.ru/prose/russian/bogomolov_vo/03.html. [in Russian].

Bukker, Y. (2018, January 3). Russkij Ivan, nemka Elizabet y 60 let razluki. Retrieved 17 July 2022, from http://www.pravda.ru/society/family/life/10-05-2014/1207299-liebe_love-0/ [in Russian].

Churakova, O. (2013). Zalozhnicy "bol'shoj politiki". Braki, "oslozhnennyye inostrannym elementom", v SSSR v 40-50-e gody XX veka. Abstracts of Papers '13: *Problemy istorii massovykh politicheskikh repressij v SSSR. 1953-2013: 60 let bez Stalina* (pp. 76-82). Krasnodar. [in Russian].

Dovzhenko, O. (2013). *Schodennykovi zapysy, 1939-1956 = Dnevnykovyye zapisi, 1939-1956*. Kharkiv: Фоліо. [in Ukrainian].

Гельфанд, В. Дневники 1941-1946 гг. Retrieved. 04 мая 2023 г. с <http://www.gelfand.de/index.html#portfolio>. [in Russian].

Kovalev, B. (2009). *Kollaboracionizm v Rossii v 1941-1945 g.: tipy i formy*. Великий Новгород: NovGU im. Ярослава Мудрого. [in Russian].

Lauer, V. (2010). *Tvorennia natsyysts'koi imperii ta Holokost v Ukraini*. Kyiv: Зовнішторгвидав України; Український центр вивчення історії Голокосту. [in Ukrainian].

Mühlhäuser, R. (2010). *Eroberungen: Sexuelle Gewalttaten und intime Beziehungen deutscher Soldaten in der Sowjetunion 1941-1945*. Hamburger: Hamburger Edition. [in Germany].

Mühlhäuser, R. (2009). "Diskriminiert, als sei es ein Negerbastard" Der Nationalsozialistische Blick auf die Kinder deutscher Soldaten und einheimischer Frauen in den besetzten Gebieten der Sowjetunion (1942-1945). Am 21. WERKSTATT Geschichte. Klartext Verlag, Essen. [в Германии].

Наркевич Аделаида Адамовна, 1927 г. р. Minsk (12.11.2004). Retrieved, Мей 30, 2022, from <http://wmw.gender-ehu.org/Interviews.htm>. [in Russian].

Nikulin, N. (2008). *Vospominaniya o vojne*. Sankt-Peterburg: Gosudarstvennyy ermitazh. [in Russian].

Piker, G. (1993). *Zastolnyye razgovory Gutmpera*. Smolensk: Русич. [in Russian]. Prijmak, A. (2011, September 25). Vil'gel'm i Fenya: soyuz "vragov". Retrieved

Semtember 05, 2022, from http://www.pravda.ru/society/family/life/25-09-2011/1092340-Ditz_Dotzenko-2/ [in Russian].

Rabichev, L. (2010). *Vojna vsyo spishet. Vospominaniya oficera-svyazista 31-j armii. 1941-1945*. Moskva: Centrpoligraf. [in Russian].

Rapp, H. (1994). Kharkiv - u sertsii nazavzhdy. *Ukrains'kyj zasiv*, 7 (19). [in Ukrainian].

Rybal'chenko, R. (2006). *Pidkovy na snihu*. Харків: Cursor. [in Ukrainian].

Senyavskaya, E. (2012). Zhenshchiny osvobozhdyonnoj Evropy glazami sovet-skihs soldat i oficerov (1944-1945 gg.). *Uchenye zapiski Petrozavodskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: obshchestvo i gumanitarnyye nauki*, 3 (134), 13-19. Petrozavodsk. [in Russian].

Stelzl-Marx, Barbara. (2009) Die unsichtbare Generation: Kinder sowjetischer Besatzungssoldaten in Österreich und Deutschland. In: *Historical Social Research*. Vol. 34, № 3 (129), pp. 352-372. [in English].

Stelzl-Marx, Barbara. (2016). "Ich bin stolz, ein Besatzungskind zu sein" Resilienzfaktoren von Nachkommen sowjetischer Soldaten in Österreich. In: Elke, Kleinau & Ingvill, C. Mochmann (Hg.), *Kinder des Zweiten Weltkrieges - Stigmatisierung, Ausgrenzung und Bewältigungsstrategien* (pp. 73-92). Frankfurt-New York, Campus. [in English].

Shtel'cel'-Marks, B. (2006). Sovetskie osvoboditeli i avstrijskie zhenshchiny: problemnye otnosheniya. *Rossijsko-avstrijskij al'manah: istoricheskie i kul'turnye paralleli*, 2, 250-256. Moskva-Grac-Vena-Stavropol'. [in Russian].

Stiazhkina, O. (2013). *Liudyna v radians'kij provintsii: osvoiennia(vid)movy*. Донецк: ДонНУ. [in Ukrainian].

Terno, V. (2003). *Rastrepannye vospominaniya o strannom detstve*. Kiev: Kij. [in Russian].

Vladimirov, Yu. (2010). *V nemeckom plenu. Zapiski vyzhivshogo. 1942-1945*. Moskva: Centrpoligraf. [in Russian].

Владимир Гинда,

кандидат исторических наук, старший
научный сотрудник отдела военно-исторических исследований
Института истории Украины НАН Украины (Киев),
Украина,

ginda@ukr.net ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8373-148X>

РОМАНТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ДЕВУШЕК И ЖЕНЩИН С СОЛДАТАМИ ВРАЖЕСКИХ АРМИЙ В ПЕРИОД ГЕРМАНО- СОВЕТСКОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. *Цель статьи - исследовать романтические отношения между мужчинами и женщинами вражеских армий, в данном случае Красной Армии и вермахта, в период германо-советской войны; показать отношение общества, родственников, военного командования и государства к таким романам и супружеским парам, что часто приводило к осуждению и стигматизации в милитаризованном обществе и запрету таких отношений и браков на государственном уровне. Методология.* В основу исследования положены принципы объективизма, научности, системности, историзма. Используются историко-сравнительный и историко-системный методы. Их применение позволило сравнить отношение к романтическим отношениям представителей воюющих государств нацистской Германии и Советского Союза на государственном уровне и уровне общества, показать, как соответствующие ситуации разрешались военным руководством на законодательном уровне.

Научная новизна исследования. На основе имеющегося документального и, в основном, мемуарного нарративного материала впервые в украинской историографии сделана попытка осветить проблемы романтических отношений мужчин и женщин из воюющих лагерей во время германо-советской войны. Выявлен ряд проблем, с которыми влюбленным приходилось

сталкиваться в обществе, отношение их родственников к таким невестам, показаны и проанализированы вероятные причины, которые толкали представителей обоих полов на романтические отношения с представителями враждебных обществ, как

воюющие государства и их лидеры реагировали на это, и чем обычно заканчивались подобные отношения между молодыми людьми. **Выводы.** Было установлено, что романтические отношения между мужчинами и женщинами, представлявшими воюющие лагеря, не были единственным явлением во время германо-советского конфликта. Эти пары, как правило, сталкивались с большим количеством проблем на бытовом, законодательном, государственном и социальном уровнях. В абсолютном большинстве случаев они становились объектами предрассудков в милитаризованном обществе, их не воспринимали всерьез, либо родственники относились к ним враждебно, а государства в силу своих идеологических постулатов запрещали такие отношения на законодательном уровне. Под давлением всех этих факторов влюбленные, как правило, со временем расставались, так как не могли жить в таких условиях, лишь немногим удавалось устроить семейную жизнь.

Ключевые слова: германо-советская война, любовь, женщина, солдат, оккупация, нацисты, сексуальность, советская власть, общество, девушка.